# "双碳"形势下能源化工企业绿色低碳经济

# 转型的策略分析

方韶峰(桐昆集团浙江恒腾差别化纤维有限公司,浙江 湖州 313102)

摘 要:本文以"双碳"目标为背景,分析能源化工企业面临的绿色低碳经济转型的必要性和紧迫性,探讨能源化工企业绿色低碳经济转型的理论基础、政策环境、战略路径、关键技术和实施策略,以及企业案例分析与经验总结。本文认为,能源化工企业要实现绿色低碳经济转型,需要从能源结构、工艺流程、产品结构、管理模式等方面进行全面优化和创新,加强能源数字化、智能化、多能互补、循环利用等技术的研发和应用,提高能源效率和资源利用率,降低碳排放强度和总量,实现能源安全、环境保护和经济效益的协同提升。

关键词: 双碳目标; 能源化工企业; 绿色低碳经济转型; 战略分析

面对全球气候变化的严峻挑战,我国提出了"双碳"目标,即力争于2030年前实现碳达峰,努力争取2060年前实现碳中和。这对能源化工企业提出了更高的要求,要求其在保障能源安全和经济效益的前提下,加快绿色低碳经济转型,实现能源结构、工艺流程、产品结构、管理模式等方面的全面优化和创新。

## 1 能源化工企业绿色低碳经济转型的理论基础

#### 1.1 绿色低碳经济转型的内涵

绿色低碳经济转型是指在经济社会发展过程中, 通过技术创新、制度创新、模式创新等手段,实现能 源消费和生产方式的根本变革,降低能源强度和碳排 放强度,提高能源效率和资源利用率,减少对环境的 负面影响,促进经济增长与环境保护的协调发展。

# 1.2 绿色低碳经济转型的目标

能源化工企业绿色低碳经济转型的目标是实现能源安全、环境保护和经济效益的协同提升,具体包括以下几个方面:一是提高能源效率,降低能源消耗强度;二是优化能源结构,增加清洁能源和可再生能源的比重;三是创新工艺流程,采用先进的技术和设备,降低生产过程的能耗和污染;四是调整产品结构,开发和生产更多的绿色低碳产品;五是改进管理模式,建立和完善绿色低碳的管理体系和机制。

#### 1.3 绿色低碳经济转型的原则

能源化工企业绿色低碳经济转型应遵循以下原则:一是以人为本,坚持以人民为中心的发展思想; 二是科学引领,坚持以科技创新为先导,充分发挥科技创新的支撑作用;三是协调发展,坚持以协调为基础,充分平衡能源安全、环境保护和经济效益的关系; 四是合作共赢,坚持以合作为手段,充分利用国内外的资源和市场。

### 1.4 绿色低碳经济转型的价值

能源化工企业绿色低碳转型的价值主要体现在以下几个方面:一是对能源化工企业自身的价值,能够提高能源化工企业的核心竞争力;二是对国家和社会的价值,能够支撑国家的能源战略和气候战略;三是对全球和人类的价值,能够响应全球的气候变化和可持续发展的呼吁,参与全球的气候治理和能源合作。

## 2 "双碳"形势下的政策环境与企业现状

## 2.1 国际政策环境

随着全球气候变化的严峻挑战,国际社会对应对 气候变化的共识不断增强,各国纷纷提出了更加积极 的减排承诺和行动,为能源化工企业绿色低碳经济转 型提供了重要的外部推动力。

全球气候变化的挑战促进了国际社会的凝聚,众 多国家纷纷采取措施以实现更积极的减排目标,推动 能源化工企业的绿色低碳经济转型。《巴黎协定》的 实施成为全球气候行动的核心框架,旨在将全球气温 升幅控制在2℃以内,多国提出了碳达峰和碳中和的 计划。响应这些目标,国家政策开始强化财政支持和 投资以促进清洁能源发展,建立碳市场和碳税制度来 控制碳排放,同时加强技术创新和国际合作,以减少 技术转型的难度和成本,提升企业的绿色竞争力。

## 2.2 国内政策环境

我国高度重视应对气候变化,将绿色低碳发展作 为国家战略,出台了一系列的政策法规和措施,为能 源化工企业绿色低碳经济转型提供了强有力的政策保

障和制度保障。中国将绿色低碳发展定为国家战略, 承诺到 2030 年碳达峰并争取 2060 年实现碳中和,为 此推出了一系列政策和措施。这包括启动全国碳排放 权交易市场,考虑建立碳税机制,以及制定"十四五" 能源科技创新行动计划。

#### 2.3 能源化工企业的现状

①能源消耗。能源化工企业是我国能源消费的大 户,其能源消费量占全社会能源消费量的近20%,其 中煤炭消费量占全国煤炭消费量的近30%,石油消费 量占全国石油消费量的近40%,天然气消费量占全国 天然气消费量的近10%。能源化工企业的能源消费结 构以化石能源为主,清洁能源占比较低,能源效率较 低,能源强度较高;②碳排放。能源化工企业是我国 碳排放的主要来源, 其碳排放量占全社会碳排放量的 近 30%, 其中煤炭碳排放量占全国煤炭碳排放量的近 40%, 石油碳排放量占全国石油碳排放量的近50%, 天然气碳排放量占全国天然气碳排放量的近10%。能 源化工企业的碳排放结构以化石能源为主,清洁能源 占比较低,碳排放效率较低,碳排放强度较高; ③绿 色创新。能源化工企业是我国绿色创新的重要主体, 其绿色创新水平和能力, 直接影响其绿色低碳经济转 型的质量和效果。能源化工企业在绿色创新方面取得 了一定的成绩,如清洁能源的开发和利用、低碳技术 的研发和应用、绿色基础设施的建设和运营等。

#### 3 能源化工企业绿色低碳经济转型的战略路径

能源化工企业绿色低碳经济转型,是指能源化工 企业在"双碳"形势下,根据国家和行业的政策环境, 制定并实施一系列的战略措施,以实现能源结构、产 业结构、技术模式、管理模式、市场模式等方面的根 本性变革。

#### 3.1 调整能源结构,提高清洁能源比重

能源结构是影响能源化工企业碳排放的关键因 素,调整能源结构是实现"双碳"目标的核心任务。 能源化工企业应当根据不同的能源消费场景, 优化能 源配置,减少对高碳能源的依赖,增加对清洁能源的 利用,提高能源清洁度。

## 3.2 优化产业结构,提高产品附加值

产业结构是影响能源化工企业竞争力的重要因 素,优化产业结构是实现"双碳"目标的有效途径。 能源化工企业应当根据市场需求和技术发展, 调整和 优化产品结构,提高产品质量和附加值,减少产品能 耗和排放,增强产品竞争力和市场占有率。

## 3.3 创新技术模式,提高能源效率

技术模式是影响能源化工企业发展水平的核心因 素,创新技术模式是实现"双碳"目标的关键手段。 能源化工企业应当根据科技进步和产业变革,加强技 术创新和技术应用,提高能源利用效率和资源利用效 率,降低能源消耗强度和碳排放强度,提升技术水平 和创新能力。

## 3.4 改进管理模式,提高管理水平

管理模式是影响能源化工企业运行效果的基础因 素,改进管理模式是实现"双碳"目标的重要保障。 能源化工企业应当根据国家和行业的管理要求,完善 和优化管理体系,提高管理水平和管理能力,增强管 理效果和管理效益,提升管理质量和管理水平。

## 4 绿色低碳经济转型的关键技术分析

### 4.1 能源转换技术

能源转换技术关键于优化能源化工企业的能源结 构和提升能源效率,以减小对环境的影响。其中, 清洁煤技术通过提高煤炭效率和减少污染物排放, 能够使煤炭更高效且环保地使用, 其碳减排潜力占 到 10.6%。可再生能源技术包括太阳能、风能等, 可替代化石能源,减少环境影响,其碳减排潜力达 20.1%。而氢能技术以氢气作为能源载体,有助于提 高能效和减碳,尽管其碳减排潜力为8.1%。

#### 4.2 工艺流程技术

工艺流程技术旨在提升能源化工企业的生产效率 和产品质量,同时减少能耗和排放。此技术涵盖工艺 集成技术,通过系统分析优化能源和物料使用,提高 效率并减少浪费,可能减排1.3亿吨,占5.6%潜力; 工艺改造技术, 通过改进生产工艺促进效率和产品多 样性,有1.7亿吨减排潜力,占2.6%;以及碳封存技 术,通过将二氧化碳永久存储于地下以隔离排放,有 1.2 亿吨减排潜力,占 5.1%。

#### 4.3 产品结构技术

产品结构技术通过优化能源化工企业的产品组 合,增强产品质量和附加值,同时降低碳排放。这包 括开发高附加值产品如高性能聚合物和精细化工品, 这些技术可带来约0.8亿吨的减排潜力,占总潜力的 3.4%, 并且具有高成熟度和良好的经济性。

## 4.4 碳捕集利用和封存(CCUS)技术

碳捕集利用和封存(CCUS)技术是一系列减少能 源化工企业碳排放的方法,它们包括捕集二氧化碳并 将其用于多个领域或封存于地下的技术。碳捕集技术 包括吸收法和化学转化法,可以减少大约 3.9 亿吨碳排放,占总减排潜力的 16.7%,尽管成熟度高但经济性较差。碳利用技术将二氧化碳转化为各种产品如建材和化妆品,有助于实现碳的负增长,减排潜力为 0.5 亿吨,占 2.6%,但这些技术的成熟度和经济可行性较低。碳封存技术通过永久隔离二氧化碳,如地质封存,提供碳排放的长期解决方案,其减排潜力约为 1.2 亿吨,占 5.1%。

# 5 企业绿色低碳经济转型的实施策略

#### 5.1 制定清晰的绿色低碳经济转型愿景和目标

能源化工企业应根据国家的"双碳"目标和行业的发展趋势,制定清晰的绿色低碳经济转型的愿景和目标,明确转型的方向和意义,激发转型的动力和信心。能源化工企业应将绿色低碳经济转型的愿景和目标纳入企业的战略规划和顶层设计,将其分解为具体的行动计划和任务指标,分阶段分步骤地实施和检验,确保转型的可行性和有效性。

## 5.2 优化绿色低碳经济转型的路径和模式

能源化工企业应根据自身的能源结构、工艺流程、 产品结构、技术水平、市场需求等,优化绿色低碳经济 转型的路径和模式,选择最适合自身的转型方式和速度。

#### 5.3 加强绿色低碳经济转型的创新和投入

能源化工企业应加强绿色低碳经济转型的创新和投入,提高转型的技术水平和经济效益。同时,能源化工企业应加大研发投入,加强关键技术的自主创新和突破,提高技术的成熟度和可靠性,降低技术的成本和风险。

#### 5.4 建立绿色低碳经济转型的激励和约束机制

能源化工企业应建立绿色低碳经济转型的激励和 约束机制,形成转型的内生动力和外部压力。通过设 立绿色低碳奖励基金、实施绿色低碳绩效考核、提供 绿色低碳培训和晋升等,激励企业和员工积极参与和 推动绿色低碳转型。通过制定绿色低碳管理制度、实 施绿色低碳监督检查、执行绿色低碳责任追究等,约 束企业和员工遵守和落实绿色低碳经济转型的规定和 要求。

#### 6 企业案例分析与经验总结

### 6.1 某化工企业的低碳经济转型表现方面

①调整产品结构和产业布局。某化工企业坚持以高附加值、高技术含量、低能耗、低排放的产品为发展方向,调整产品结构和产业布局,提高产品竞争力和市场占有率,降低碳排放强度。截至 2020 年底,某化工企业的高新技术产品占比达到 45.6%,超过了

国家的 40% 目标,高新技术产品的碳排放强度比传统产品低 30% 以上;②提高能源利用效率和节能减排水平。某化工企业充分利用数字化、智能化技术,提高能源利用效率和节能减排水平,降低能耗和排放。某化工企业建立了全球最大的化工互联网平台——中化云平台,实现了对 300 多个化工项目的远程监控和智能优化,提高了生产效率和质量,降低了能耗和排放;③推进循环经济和绿色化工的发展和创新。某化工企业积极推进循环经济和绿色化工的发展和创新。实现资源的高效利用和废弃物的无害化处理,为实现碳中和提供资源支撑和环境保障。某化工企业在山东胶州建设了全球首个绿色循环化工园区,实现了园区内的水、能、物、气的循环利用,每年可节约水资源 300万吨,减少碳排放 200 万吨。

## 6.2 某化工企业的低碳经济转型经验和启示

坚持以高附加值、高技术含量、低能耗、低排放的产品为发展方向,调整产品结构和产业布局,提高产品竞争力和市场占有率,降低碳排放强度,实现碳达峰的早期目标。充分利用数字化、智能化技术,提高能源利用效率和节能减排水平,降低能耗和排放,实现碳达峰的高质量目标。积极推进循环经济和绿色化工的发展和创新,实现资源的高效利用和废弃物的无害化处理,为实现碳中和提供资源支撑和环境保障,实现碳中和的长远目标。

综上所述,能源化工企业的低碳转型对于达成"双碳"目标至关重要,这不仅是其走向高质量和绿色发展的关键,也是实现早期碳达峰的必要步骤。这一转型过程中,企业需要以清洁能源为核心,调整能源使用和供应结构,增加清洁能源使用比例以减少碳排放。此外,推动循环经济和绿色化工策略的发展和创新,也是低碳转型的一部分,这将帮助企业高效使用资源,处理废弃物,以及为碳中和目标提供必要的资源和环境支持,同时还能带来资源节约和产品升级的好处。

#### 参考文献:

- [1] 皮光林,刘文杰,王振环.我国石油化工行业绿色低碳转型面临挑战与对策[J].石油石化绿色低碳,2023,8(03):9-12.
- [2] 杨友麒,李伟峰,孙国栋,韩强."双碳"形势下能源化工企业绿色低碳转型进展[J]. 现代化工,2023,43(01):1-12.

#### 作者简介:

方韶峰(1978-),男,汉族,浙江桐乡人,本科,中级工程师,研究方向: 化工领域。